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Λίνα Μενδώνη: Η Ελλάδα διεκδικεί την 
επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα και 
τους παρανόμως εξαχθέντες πολιτιστικούς 
θησαυρούς της
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις / Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Στην Εισαγγελία της Νέας Υόρκης, η Υπουργός Πολιτισμού 
Λίνα Μενδώνη παρέλαβε από τον Επικεφαλής του Τμήματος 
Καταπολέμησης Παράνομης Διακίνησης Αρχαιοτήτων Matthew 
Bogdanos 11 αρχαία αντικείμενα, τα οποία επαναπατρίζονται 
στην Ελλάδα.

Ο επαναπατρισμός επιτεύχθηκε χάρη στη πολύχρονη και στενή συνεργασία του 
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Γραφείου του Εισαγγελέα του Μανχάταν και του Υπουργείου Πολιτισμού. Η Λίνα 
Μενδώνη επεσήμανε στον χαιρετισμό της: «Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει 
καταφέρει, τα τελευταία χρόνια, τον επαναπατρισμό εκατοντάδων κλεμμένων 
πολιτιστικά αγαθών. Κάθε επαναπατρισμός έχει ξεχωριστή σημασία, καθώς έχει 
άμεση σχέση με τη συλλογική και ατομική μας ταυτότητα. Το ελληνικό κράτος 
δίνει προτεραιότητα στον επαναπατρισμό αρχαιοτήτων που δικαιωματικά ανήκουν 
στην πατρίδα μας, αλλά παραμένουν παρανόμως στο εξωτερικό».

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη με τον Επικεφαλής του Τμήματος Καταπολέμησης 
Παράνομης Διακίνησης Αρχαιοτήτων Matthew Bogdanos

«Η Ελλάδα», σημείωσε η Υπουργός, «σε καμία περίπτωση δεν διεκδικεί να 
αδειάσουν τα μουσεία που φιλοξενούν και εκθέτουν έργα της αρχαίας ελληνικής 
τέχνης. Διεκδικεί, όμως, την επιστροφή όλων των παρανόμως εξαχθέντων 
πολιτιστικών θησαυρών της και την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα, μια 
μοναδική περίπτωση. Η βίαιη απομάκρυνση των Γλυπτών κατέστρεψε την 
ακεραιότητα του ιστάμενου μνημείου, συμβόλου του Δυτικού Πολιτισμού».

Ανάμεσα στα επαναπατρισθέντα 11 αρχαία αντικείμενα περιλαμβάνεται μαρμάρινη 
ανδρική εικονιστική κεφαλή (πρώτο μισό 1ου αι. μ.Χ.), μαρμάρινο αττικό 
αναθηματικό ανάγλυφο της κατηγορίας των «νεκροδείπνων» (δεύτερο μισό 4ου αι. 
π.Χ.), μαρμάρινη λεκανίδα με πώμα και μαρμάρινος δοίδυκας (γουδοχέρι, 5ος-4ος 



αι. π.Χ.), χάλκινο γυναικείο αγαλμάτιο (3ος αι. π.Χ.), μικροσκοπική χάλκινη 
γυναικεία προτομή (3ος αι. π.Χ.), χρυσό δαχτυλίδι με παράσταση Ποσειδώνα με 
τρίαινα στη σφενδόνη (1ος αι. π.Χ. – 1ος αι. μ.Χ.), πήλινο μυκηναϊκό γυναικείο 
ειδώλιο τύπου Ψ (1300-1200 π.Χ.), πήλινο μελανόμορφο αρύβαλλο με παράστασης 
μάχης (600-500 π.Χ.), πήλινο μελαμβαφή κάνθαρο (4ος αι. π.Χ.), και πήλινα 
λυχνάρια του 4ου αι. π.Χ.

Με το πέρας της τελετής επαναπατρισμού, η Λίνα Μενδώνη παρασημοφόρησε εκ 
μέρους της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Κυβέρνησης τον Μatthew 
Bogdanos, με το παράσημο του «Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικα», για την 
συμβολή του στην επανάκτηση και τον επαναπατρισμό στην Ελλάδα πλήθος 
αρχαιοτήτων.

Η Λίνα Μενδώνη, κατά την απόδοση του «Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικα» 
στον Matthew Bogdanos, τόνισε ότι: «Αυτή η παρασημοφόρηση δεν είναι μόνο η 
απόδειξη για τον αδυσώπητο αγώνα του ενάντια στην παράνομη διακίνηση και τη 
λεηλασία πολύτιμων αντικειμένων, αλλά και η αναγνώριση στην ελληνική του 
κληρονομιά. Ο Μatthew Bogdanos είναι ένας από εμάς – όχι μόνο λόγω της 
πατρογονικής του ρίζας στη Λήμνο και της σύνδεσής του με τη ζωντανή 
ελληνοαμερικανική κοινότητα, αλλά, κυρίως, λόγω της ακλόνητης αφοσίωσής του 
στην προστασία της κλασικής κληρονομιάς και των οικουμενικών αξιών της. Είναι 
Έλληνας, όχι μόνο από καταγωγή, αλλά από το έργο που έχει κάνει—και συνεχίζει 
να κάνει—για να διαφυλάξει την κληρονομιά του αρχαίου κόσμου».

Ο Επικεφαλής του Τμήματος Καταπολέμησης Παράνομης Διακίνησης Αρχαιοτήτων 
του Γραφείου του Εισαγγελέα του Μανχάταν, Matthew Bogdanos, βαθύτατα 
συγκινημένος, είπε: «Είναι μεγάλη τιμή για μένα ότι παίρνω αυτό το παράσημο από 
την Ελληνική Δημοκρατία, τη χώρα καταγωγής της οικογένειάς μου. Δεσμεύομαι 
ότι θα συνεχίζω να εργάζομαι στην κατεύθυνση αυτή, προκειμένου να επιστραφεί 
στην Ελλάδα η τεράστια πολιτιστική της κληρονομιά. Δεν θεωρώ αυτή τη 
διάκριση ως επιβράβευση για την παρελθούσα προσφορά μου, αλλά για τις 
μελλοντικές μου υπηρεσίες».

Στην τελετή παρέστησαν η Γενική Πρόξενος της Ελλάδας στη Νέα Υόρκη, Ιφιγένεια 
Καναρά, η πάρεδρος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους Ευθυμία Γκαράνη, ο 
Πρόεδρος του Δ.Σ. του Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου Αθηνών Γεώργιος 
Τσαπρούνης, η Διευθύντρια Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών 
του ΥΠΠΟ Βάσω Παπαγεωργίου και η Τμηματάρχης Τεκμηρίωσης και Προστασίας 
Πολιτιστικών Αγαθών Έλενα Βλαχογιάννη.



Χρυσό δαχτυλίδι με παράσταση Ποσειδώνα με τρίαινα στη 
σφενδόνη (1ος αι. π.Χ. – 1ος αι. μ.Χ.)



Χάλκινο γυναικείο αγαλμάτιο (3ος αι. π.Χ.)



Χάλκινη γυναικεία προτομή (3ος αι. π.Χ.)



Μαρμάρινο αττικό αναθηματικό ανάγλυφο της κατηγορίας των «νεκροδείπνων» (δεύτερο μισό 4ου 
αι. π.Χ.)



Μαρμάρινη λεκανίδα με πώμα και μαρμάρινος δοίδυκας (γουδοχέρι, 5ος-4ος αι. π.Χ.)



Πήλινο μελανόμορφο αρύβαλλο με 
παράστασης μάχης (600-500 π.Χ.)

 


